

俄土就叙利亚北部局势签署谅解备忘录

土俄敲定“安全区”遂了谁的愿？



俄罗斯总统普京(右)与到访的土耳其总统埃尔多安出席联合记者会。新华社/发

土耳其总统埃尔多安与俄罗斯总统普京22日在俄西南部城市索契举行会谈并就叙利亚北部局势签署谅解备忘录。双方就在土叙边界设立“安全区”达成共识，俄罗斯将协助库尔德武装在规定时间内撤出这一区域。

分析人士指出，土耳其向设立“安全区”的目标迈出了重要一步，而俄罗斯也进一步提升了在叙利亚等中东问题上的发言权。土俄敲定“安全区”有利于叙利亚北部紧张局势得到缓和，但叙利亚实现持久和平的愿望，仍很遥远。

土叙边境局势得到缓解

经过6个多小时的漫长会谈，埃尔多安宣称与普京达成了“历史性”的协议，普京则表示双方作出了重要、甚至堪称攸关叙利亚命运的决定。

自叙利亚危机爆发以来，大量难民涌入土耳其，令土政府头痛不已。土耳其本月初在叙北部开展“和平之泉”军事行动，意在通过军事行动清除土叙边境叙利亚一侧的库尔德武装，并设立“安全区”，以安置土耳其境内叙利亚难民。

根据此次土俄签署的谅解备忘录，俄罗斯将协助土耳其建立“安全区”。自本月23日12时起，俄军事警察和叙边防人员将进入土叙边界叙利亚一侧土耳其开展“和平之泉”军事行动以外的区域，以协助库尔德武装人员和装备在150小时内撤至土叙边界以南30公里外地区。之后，土俄军队将在“和平之泉”行动区域东西侧10公里内不包括卡米什利的区域进行联合巡逻。

此前，土耳其和美国曾于17日达成协议，土耳其在叙利亚北部的军事行动将暂停120小时，美方同意土耳其设立“安全区”。

分析人士指出，此次土俄达成的协议可以视为土美协议的延续，甚至是升级版。土俄协议较土美协议对土耳其更为有利，赋予其更多的权限和空间。

俄罗斯影响力逐渐显现

分析人士认为，随着近来美国在中东盟友中

的声誉下降以及美国从叙利亚北部撤军，俄罗斯抓住机会在叙利亚问题以及其他中东事务上争取更多话语权和影响力。

安卡拉政策中心负责人坎波拉特认为，美军撤出叙利亚北部后，俄罗斯接替美国成为这一地区的“警察”。“安全区”内库尔德武装的撤出、叙利亚边防军的进驻等工作，都将由俄罗斯负责协调。

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所高级研究员索特尼科夫说，美国撤出叙利亚的确对俄方有利。此外，从普京日前访问沙特和阿联酋的情况来看，俄罗斯在叙利亚问题以及整个中东地区的权威显著提升。

俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席斯卢茨基说，此次俄土会谈结果将成为解决叙利亚问题的关键。俄罗斯再次证明其在解决复杂地区和国际问题中发挥关键调解方的作用。

“安全区”未必带来安全

埃尔多安22日表示，根据土国防部情报，大约700至800名库尔德武装人员已经离开商定的撤退区域，另有1200至1300人在撤退过程中。

专家认为，土耳其向设立“安全区”的目标迈出了一步，但距离成功还很遥远。不仅库尔德武装人员还未完全撤出，而且“安全区”范围内存在多股势力，平衡各方利益需要更多磋商和谈判，将上百万叙利亚难民安置在“安全区”更是任重道远。

普京当天还与叙利亚总统巴沙尔进行了电话交谈，向其通报俄土达成的协议。据俄媒报道，巴沙尔表示支持俄土作出的决定，并称叙利亚边防军愿与俄军警共同展开工作。巴沙尔同时强调反对任何占领叙利亚领土的行径。普京则表示，主要任务是恢复叙利亚的领土完整。

分析人士指出，虽然大国之间暂时达成了某种平衡，但随着进驻叙利亚北部的势力越来越多，这一地区的安全形势仍不乐观。

叙俄总统通电话讨论叙北部局势

叙利亚总统媒体办公室22日发表声明说，叙总统巴沙尔·阿萨德和俄罗斯总统普京当天晚间通电话讨论叙北部局势。

巴沙尔在通话中表示，叙方完全拒绝以任何名义或借口侵犯叙领土。他强调，应让居民返回其本来所在的地区，以阻止任何转变当地人口结构的企图。巴沙尔还表示，叙方将继续“在叙每一寸土地上、以一切合法手段”打击恐怖主义和占领行径。

普京在通话时强调，应维护叙利亚主权和领土完整，俄罗斯、土耳其间达成的任何协议都将侧重于打击一切形式的恐怖主义，并消除叙领土上的分裂企图。土耳其长期以来将叙北部库尔德武装视

为恐怖组织。本月9日，土军进入叙北部，对库尔德武装展开“和平之泉”军事行动。叙利亚对此予以谴责，并表示将采取一切合法手段进行抗击。

22日，普京和土总统埃尔多安在俄罗斯索契会晤，就叙北部局势签署谅解备忘录。根据该备忘录，自本月23日12时起，俄军事警察和叙边防人员将进入土叙边界叙利亚一侧土耳其开展“和平之泉”军事行动以外的区域，以协助库尔德武装人员和装备在150小时内撤至土叙边界以南30公里外地区。之后，土俄军队将在“和平之泉”行动区域东西侧10公里内不包括卡米什利的区域进行联合巡逻。

□ 据新华社

议会投票结果一喜一忧 约翰逊如期“脱欧”心愿难遂

英国议会下院22日晚围绕“脱欧”举行两场关键投票。第一场投票原则上通过了“脱欧”协议相关法案，但第二场投票否决了首相约翰逊为推动协议尽快通过而制定的立法时间表。这意味着英国“脱欧”第三次延期的可能性大增。约翰逊随后表示，将暂停“脱欧”协议的立法进程，等待欧盟表态。分析人士指出，如果欧盟批准了延期“脱欧”的申请，从目前看，英国议会角力的形势正向着有利于约翰逊的方向演变，但也不排除议会再次陷入僵局。一旦如此，约翰逊为打破议会现状，可能设法推动提前举行大选。

□ 据新华社

一喜一忧

英国议会下院当晚第一场投票以329票支持、299票反对的结果原则上通过了“脱欧”协议相关法案。这对约翰逊而言不啻是一种“胜利”。

但随后举行的第二场投票给约翰逊浇了一盆冷水。议员们以322票反对、308票支持的结果否决了政府提交的一项程序动议。该动议要求议会在3天内完成对“脱欧”协议法案的审议和最终表决工作，以便在10月31日如期“脱欧”。

在投票前的辩论中，多数议员指出，3天时间完成立法程序的动议太过仓促。最大反对党工党领袖科尔宾呼吁约翰逊政府与反对党联手制定更合理的立法时间表。约翰逊在投票结果公布后表示失望。他说，反对政府提出的立法时间表就等于支持延迟“脱欧”，这将给英国带来更多不确定性。约翰逊宣布将暂停“脱欧”协议的立法进程，等待欧盟下一步表态。

分析人士指出，尽管“脱欧”立法时间表被否决，但议会下院通过“脱欧”协议相关法案成为约翰逊的一项重要胜利。这是英国公投决定“脱欧”以来，议会首次通过相关法案。约翰逊的前任特雷莎·梅此前三次提交“脱欧”协议，均遭议会否决。

然而，由于立法日程被否，在距“脱欧”期限只剩不到10天时间的情况下，顺利完成对“脱欧”协议相关立法表决的可能性不断减少，约翰逊坚持的10月31日如期“脱欧”目标恐无法实现。

聚焦“延期”

英国议会下院19日通过一项修正案，不仅推迟表决约翰逊与欧盟此前达成的新“脱欧”协议，还迫使约翰逊致信欧盟申请“脱欧”最终期限再延3个月，即推后至明年1月31日。如获欧盟认可，这将是英国“脱欧”第三次延期。

欧洲理事会主席图斯克22日晚表示，为避免“无协议脱欧”，他将建议欧盟其他27国接受英国延期“脱欧”申请。为避免再次召集紧急峰会，图斯克将以书面方式征求各成员国意见。

此前一天，法国政府发言人曾表示，法国认为英国如再次推迟“脱欧”不符合任何一方的利益。但大多数分析人士认为，为避免“无协议脱欧”导致不可预测的种种乱象，欧盟大概率会再次勉强认可延期“脱欧”，但欧盟愿意给英国多长的延后期，延期是否附加条件尚不明朗。

约翰逊在22日议会投票前一度“威胁”，如果“脱欧”协议立法日程遭否决，且欧盟同意英国延期“脱欧”，他将撤回“脱欧”协议法案，并要求提前举行议会选举。但从当天的第一场投票结果看，“脱欧”新协议的支持者在增加，英国议会博弈形势正向着有利于约翰逊的方向演变，如果延期获欧盟认可，在延长期内达成“脱欧”将是约翰逊下一步的首选。